

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2024年4月 2 农历甲辰年 星期二  
泉州网 www.qzwb.com

今日16版

96339  
24小时热线



## 习近平同印尼当选总统普拉博沃会谈

新华社北京4月1日电 4月1日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同印尼当选总统普拉博沃举行会谈。

习近平祝贺普拉博沃当选印尼总统，并请其转达对佐科总统的诚挚问候和良好祝愿。习近平指出，过去10年，我和佐科总统共同引领两国关系全面快速发展，取得沉甸甸的成果，雅万高铁成为两国高质量合作的金字招牌，中印尼关系进入共建命运共同体的新阶段。中方从战略高度

和长远角度看待中印尼关系，愿同印尼深化全方位战略合作，构建具有地区 and 全球影响力的中印尼命运共同体，为两国人民带来更多福祉，为地区和世界和平、稳定、繁荣作出积极贡献。

习近平强调，中印尼关系取得宝贵成就，关键在于坚持战略自主、坚持互信互助、坚持合作共赢、坚持公平正义。中国和印尼同为发展中大国和新兴市场国家代表。过去，两国在争取民族独立和国家建设事业中始终相互支持，今后也应

该精诚团结，打造互利共赢的典范、共同发展的样板、南南合作的先锋。双方应该坚定走符合自身国情的发展道路，坚定支持彼此维护主权、安全、发展利益，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解支持。中方愿同印尼保持密切交往，交流治国理政经验，加强发展战略对接，深入推进“两国双园”和“区域综合经济走廊”项目，持续深化海上合作。中方愿在减贫脱贫领域同印尼加强合作，提供支持。（下转第二版）

### 深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

#### 2023年省营商环境监测结果发布

## 泉州全省第二 六个指标第一

本报讯（融媒体记者林书修 通讯员颜玉璇）日前，省发改委发布2023年省营商环境监测结果，泉州市位列全省第二，仅次于厦门；有6个指标居全省第一。

去年以来，我市传承弘扬、创新发展“晋江经验”，坚持把优化营商环境作为“一号改革工程”，深入实施激励“干部敢为、企业敢干”打造一流营商环境创新突破专项行动，建立优化营商环境建设市县协同推进机制，围绕工作落实、指标整改、服务提升等重点，全年下发、督导问题情况8批次255条，组织召开13场专题调度会，专题协调解决电力延伸投资、不动产数据汇聚应用等“卡脖子”问题。此外，从大中小企业、律师事务所等代表中聘任首批监督员113名，参与全市营商环境调研座谈、监督评价，致力降低政策与企业感受之间的“温差”。2023年，在全国营商环境现场会

3个指标  
连续两年全省第一

政府采购  
登记财产  
纳税



3个指标  
首次进入标杆行列

获得用水用气  
工程建设项目审批  
执行合同

上，泉州市作为代表围绕推进营商环境重点领域改革创新分享经验做法。锚定改革方向，敢啃硬骨头、勇闯深水区。我市深入开展亲清助企、智慧政务、清障破壁、法治护企、服务增效、审批提速、招才引智、品质提升等创新突破专

项行动，全力打造“泉心泉意”营商环境品牌，推出了6批共72条“泉心泉意”营商环境举措，引领改革的“触角”不断延伸，为企业生长创造更多“阳光雨露”。推行市场监管领域“证照合办”“多证合办”“免申即办”等措施，近3.4万家

经营主体受惠“证照合办”，2400余家企业通过“免申即办”换发了许可证，相关措施获省审改办、营商办在全省推广。

全力推动工业园区标准化建设专项行动，高效整合配置资源，降低企业入驻成本，实施100个市级园区项目、累计建成标准化厂房1500多万平方米、新增入园企业1500多家，拉动逆周期投资1000多亿元，满产后可新增工业产值千亿元。

全国首创集中处置金融纠纷调处新模式，投入运行半年来，受理金融纠纷超10.2万件，调处成功超2.3万件，调处金额16.3亿元，调处率高于传统模式4倍。

在南安试点推出“数字政务门牌”，为群众提供逾20万次掌上服务，被国务院办公厅作为政务服务效能提升典型案例在全国推广，同时入选全国政务服务效能提升“双百千”工程典型经验案例汇编。

#### 2024年度省数字经济重点项目名单出炉

## 我市一批项目入列

本报讯（融媒体记者陈林森 刘文艳）近日，2024年度省数字经济重点项目名单正式公布，泉州一批项目位列其中，将有效发挥数字经济重点项目支撑带动作用，深入推进数字经济创新发展，加快培育新质生产力。

此次公布的名单共计项目108个，总投资1310亿元，年度计划投资272

亿元。数字产品制造业领域，全省共有58个项目，其中有来自泉州的鲤城区火炬电子超级电容器项目、云箭测控惯性MEMS科研及生产项目、晋江存储器生产线建设项目、华清（龙湖）电子陶瓷材料生产项目一期、芯通科技低轨卫星互联网通讯相控阵芯片组研发及封装生产基地项目、安溪量子科技厂区建

设项目、泉州台商投资区翰鸿5G无线通信设备产业化项目、河钢数字化增材制造项目等。数字要素驱动领域，泉州市卫星运营中心是全省20个重点项目之一。数字化效率提升领域，晋江市数智交通体系建设项目、卡尔美智能供应链一体化项目、南安智慧校园及数字化教室建设项目、泉州奇诺电子数

字化工厂建设项目、三钢闽光智能制造项目（二期）等在列。

各地数字经济牵头部门将落实项目属地管理责任，积极做好辖区内项目前期工作、资金筹措等方面协调，为项目建设提供全过程、全方位、全生命周期优质服务，力促项目早开工、早投产、早达效。

#### 我市启动第33个全国

## “税保通”“无忧享” 惠企便民服务措施发布

本报讯（融媒体记者黄文珍 通讯员陈文德 陈芳芳）昨日，泉州市第33个全国税收宣传月系列活动启动。现场，“税保通”“无忧享”惠企便民服务措施发布，进一步破解信息壁垒，实现惠企政策互联互通，为新质生产力注入“税动能”。

其中，“税保通”特色服务由税务局联合市人社局、医保局、行政服务中心管委会共同推出。四部门联合发挥税费共治合力，针对性优化业务办理流程、缴费信息共享、涉税争议调处三方面服务措施，在升级即办业务规范性的基础上，实现跨部门业务一窗办理。现场，试点单位安溪税务、人社、医保、行政服务中心管委会等单位共同签订“税保通”一窗通办服务共建协议。

聚焦科创型企业，税务局、科技局联合发布“无忧享”惠企便民服务，进一步落实好结构性减税降费政策，服务培育发展新质生产力，发挥税收职能助力民营企业高质量发展。“科技局有更全面的科创企业清单数据，税务局有可适配的税收优惠政策库，‘无忧享’创新项目打破双方数据壁垒，实现政策共推共享、信息互联互通、法治共建共赢。”市税务局相关负责人表示。

现场，市税务局、团市委、市残联还签订帮扶残疾人就业创业共建协议，探索实施“海丝启航”助残就业创业计划。税收宣传月期间，市税务局还将联合各有关部门单位开展14个宣传项目。

## 新污染物治理 专项行动启动

本报讯（融媒体记者谢曦）近日，市新污染物治理局际联席会议办公室发布《2024年新污染物治理专项行动方案》。今年，我市将开展2024年度化学物质环境信息调查，强化有毒有害化学物质全生命周期环境风险管理，有效增强新污染物治理能力，保障人民健康和生态环境安全。

《方案》提出2024年新污染物治理目标要求，明确今年将落实严格重点管控新污染物风险管控、加强新化学物质环境管理登记、加强优先控制化学物质环境管理、策划生成新污染物治理试点项目、强化废物收集利用处置、加强药物使用监督和农药管理、推进绿色制造升级、严格淘汰限用措施等主要任务。

根据《方案》，我市组织开展化学物质详细环境信息、重点管控信息、公约履约信息统计调查，重点加强石化、化工、印染、皮革、涂料等行业以及海绵发泡企业使用有毒有害化学物质情况调查。同时，依托现有生态环境监测网络，结合新污染物生产使用信息调查情况，重点在石化化工园区和印染、皮革、石化等行业，探索开展新污染物环境监测试点。

市县相关部门将加强优先控制化学物质环境管理，对生产或者使用列入《优先控制化学品名录》的化学品企业，针对其产生环境与健康风险的主要环节，实施清洁生产审核及信息公开制度，实行限制（替代）等环境风险管控措施。落实抗菌药全链条监督管理，实施兽用抗菌药减量行动，加强畜禽、水产养殖生产过程中抗菌药物的管控，严肃查处用药违法违规行为。



## 石湖港区实现首季“开门红” 集装箱吞吐量比增超两成

今年第一季度，泉州港石湖港区集装箱吞吐量累计完成33.64万标箱，同比增长24.29%。其中，内贸本港重箱完成10.62万标箱，同比增长16.48%；外贸吞吐量完成2.45万标箱，同比增长9.03%。



（融媒体记者 王树帆 通讯员陈坤 陈明星 摄）

## 泉州三明山海协作实施方案率先出台

#### 到2030年力争多领域深度互融

本报讯（融媒体记者孙灿芬 通讯员陈金荣）2023年11月，省委、省政府明确泉州与三明建立对口协作关系。为深入贯彻落实省委、省政府工作部署，日前，泉州市政府与三明市政府联合印发《泉州市与三明市山海协作实施方案》，在省内外率先出台实施。

今后，两市将紧紧围绕产业协作、创新平台协同共建、基础设施互联互通、社会事业交流合作、生态文明共建共享五项重点任务的落实，力争到2030年，产业链、供应链、创新链和人文、生态、交通等领域深度互融，努力为全国、全省提供可复制、可推广的经验做法。

产业协作是重头戏。工业方面，支

持泉州纺织服装、机械装备、建材家居、食品饮料、工艺制品等九大千亿产业集群、15条产业链与三明钢铁和装备制造、生物医药、高端纺织、竹木、氟新材料等11条特色产业链加强协作，支持三明打造高质量承接泉州产业转移“优选地”。

现代服务业方面，深化两地在国家物流枢纽、现代流通战略支点城市建设协作，加大三明陆地港、公路港与泉州港、泉州陆地港的海铁联运、多式联运的连接联动，携手推动兴泉铁路沿线县连泉州始发的“中欧班列”，共同建设区域性物流中心、地区分拨中心。

文旅康养产业方面，今后两地将

加强线路对接、资源共享和市场互动，建设山海文旅康养产业合作基地，共同打造“山盟海誓”“丹山碧水”跨区域精品线路和产品，互惠性推动两市互为旅游客源地和目的地。

基础设施方面，一条泉三高速公路沟通见证了山海情，今后两市还将共同争取昌福（厦）高铁、福建省港口后方铁路通道等项目纳入国家中长期铁路网规划，依托兴泉铁路、向莆铁路进一步拓展联通通道，通过实施“邻县高速通”、“乡镇便捷通高速”、打通跨区域“断头路”等工程，完善两地公路网络；支持泉州晋江国际机场与三明沙县机场在航线航班开拓等方面合作共建；支持两地跨流域引调

水，启动闽江北水南调工程（尤溪—泉州）前期工作。

生态文明方面，共同探索生态产品价值实现机制。特别是依托闽湖水系资源，共同打造尤溪县至德化县高品质水路旅游客运精品航线。

在市县级层面基础上，两市也将加大市县级和部门特别是8对县级山海协作（鲤城区与明溪县、丰泽区与建宁县、洛江区与宁化县、石狮市与清流县、晋江市与尤溪县、南安市与将乐县、惠安县与泰宁县、安溪县与大田县）。双方还将乘势上海三明对口合作的良好契机，相互用好泉州、三明在沪资源，推动上海、泉州、三明三地交流交往更加密切。

《快递服务》新国标4月1日实施

### 群众可享受2次 免费“快递上门”

第五版

### 台商区40个项目 集中开竣工

第六版

作为闽南文化的发祥地、核心区、富集区，泉州在建筑、工艺、戏曲、美食、民俗等方面完美凝聚了这一文化体系的精髓

### 刺桐文脉耀海丝 千古风华最闽南

第八九版

今明天气 2日：阴转多云 22℃-29℃ 3日：阴转大雨